# **嘉興0**於 平湖版

#### **YAOWEN**

## 碧海寄哀思 便民暖人心

### 我市绿色殡葬改革彰显人文关怀

迸发"大能量" ■谢付良

最近,位于新仓镇嘉创智谷新仓远景产业园 外的"小集市"颇受欢迎,不仅汇聚起了"方圆十 里"的"烟火气",也为新仓乃至平湖的农特产品 叩开市场大门创造了条件

让"小集市"

集市买卖,也称"赶集"或"赶场"。长期以 来,在繁忙的都市边缘,或是宁静的乡村深处,小 集市总是以一种独特的姿态存在着。不只是新 仓,我市当湖、林埭、新埭等地纷纷推出的各具特 色的"共富集市",同样吸引了不少市民打卡。作 为乡村经济的微观缩影,传统小集市得以生生不 息的背后,是农民观念的转变、市场渠道的拓宽 以及农产品价值的提升,这些变化不仅为乡村经 济注入了新的活力,更为乡村振兴孕育了强大的

然而,综观各地的"共富集市",尽管形式多 样、创新不断,但爆款出圈、形成长久消费流量的 并不多。进一步激活"共富集市"的动力,探索小 集市蕴含的乡村发展大能量,需要各地不断推出 新思路、新举措、新方法。

要充分挖掘特色资源,为小集市注入文化 "灵魂"。集市不仅是商品交易的场所,更是文化 传承与情感交流的纽带。乡土文化是乡村小集 市的鲜明标签,更是集市成长的"基因密码"。各 地可因地制宜打造一批特色鲜明的"共富集市", 将乡村传统文化融入集市,在丰富城乡居民精神 文化生活的同时,进一步提升城市知名度与影响

要聚焦提升运营能力,打造集市特色品牌 当前,不少市民逛集市的乐趣已经从"买"转变为 "逛"。激发市民"逛"和"买"的欲望,要求各地在 开办集市的过程中,不断注入创新元素,丰富集 市项目的内涵。可以将文创、演艺、美食等经济 产品串联起来,实现多功能、多场景融合,让市民 和游客在"赶集"时,体验更丰富的休闲娱乐活 动。如新埭镇去年4月以来,巧借"平湖山海几千 重?"的火爆人气,在文旅街区推出"泖水滋味"共 富集市,不仅形成农产品独特的"销售圈",让当 地"土特产"变身旅游"伴手礼"、游客的"抢手 货",更推动游客从单一的街区游玩,拓展到全域 旅游,进而激发消费市场,促进了农文旅的融合

事实上,近年来各地日益多样化的集市活 动,正以农文旅融合发展的新业态、新方式,推 动着乡村经济的发展和社会的进步。要让"土' 里"土"气的"小集市"迸发乡村振兴的"大能 量",还有许多文章可做。期待各地通过优化资 源要素组合,不断丰富集市的共富功能,使小小 集市真正成为

推动乡村振



■记者 张宇青

当天上午9时,载着逝者亲 属的船只缓缓驶离上海吴淞码 头,驶向大海深处的海葬指定区 域。抵达指定海域后,在肃穆的 海葬仪式中,亲友们依次走上甲 板,将亲人的骨灰与鲜花一同撒

向大海。海风轻拂,浪花翻涌, 望着骨灰与海水渐渐交融,他们 深情鞠躬,作最后的告别。

"弟弟生前就嘱咐要选择 海葬,这是他最后的心愿。"当 湖街道居民金根发看着融入海 水的骨灰眼含热泪,他告诉记 者,去年因病去世的弟弟金根 其生前最爱大海,如今魂归碧 波,也算是得偿所愿。他的邻 居公金林特意赶来送别这位从 小一起长大的伙伴:"根其走得 安心,我们这些老朋友也替他

近年来,我市积极推进殡 市殡葬服务品质也在不断提 务,将停车区域外延,并配备多

葬改革,大力倡导海葬、树葬等 节地生态葬式,除每年定期举 办集体海葬活动外,还对选择 海葬的家庭给予政策补贴和纪 念服务,让这一绿色殡葬方式 更显人文关怀。而随着"回归 自然、福泽后人"的绿色殡葬理 念日益深入人心,越来越多的 市民开始接受并选择生态安 葬。据了解,当天是我市第十 四次举办骨灰撒海活动,截至 目前,全市已有107位逝者的骨 灰魂归大海。

升。比如新仓镇安息堂最近创 新推出的"暖心接驳"服务,有效 解决了祭扫"最后一公里"难 题。昨天上午,记者在现场看 到,多辆接驳车正有序往返于外 延停车场和安息堂之间。

"安息堂现有2万多个灵格, 临近满位。"新仓镇社会事务办 公室副主任沈忠华告诉记者,新 仓镇安息堂清明期间日均祭扫 人数超2000人次,周末高峰期更 达上万人次。针对停车位紧张、 老年人步行不便等问题,安息堂 在倡导生态葬式的同时,我 自3月25日起推出免费接驳服 辆接驳车循环接送。

截至昨天中午,接驳车已累 计服务群众近3万人次,有效缓 解了交通压力。"以前开车进出 都很堵,老人年龄大了行走也不 方便,现在将汽车停在外围坐免 费接驳车,几分钟就能到,方便 多了。"新仓镇居民沈凤贤带着 家中老人前来祭扫时说

"我们将继续完善生态安葬 激励机制,创新便民服务方式, 让殡葬改革成果更多更好惠及 百姓,助推文明新风尚的形成。" 市民政局社会事务与社会福利 科科长周磊说。



鲜花祭故人

上周末,我市迎来了清明祭扫高峰。在平湖九龙山陵园,前来祭扫的市民络绎不绝,人流 平稳有序。不少市民手捧鲜花,以文明祭扫、绿色祭扫的方式寄托哀思。

■摄影 王 强

### 花漾田园

市民马雪辉带着孩子拍照打卡后赞不绝口。据 了解,去年曹桥街道油菜花季吸引游客3.2万人 次,带动消费130万元。今年,随着新业态落地和 品牌魅力增强,游客量有望再创新高,持续带动 周边民宿、餐饮、农产品销售升温。

"后续,'触摸春天之美'研学活动、'古韵新 声采风行'诗词采风活动、文化特派员送大戏等 子活动将在4月初陆续亮相,我们要让流量真正 沉淀为乡村发展的能量。"曹桥街道党委委员宋 佳说。

#### 走进项目现场看优享

车辆直行进入一个类似电梯轿厢内,车主离车 后,在门口的电子屏上点击"我要存车",系统会 关门进行自动泊车。取车时,通过点击"我要取 车",车辆可从另一侧门口直行驶离,全程动线流 畅,无需进行倒车入库和侧方停车,存取过程耗 时不到两分钟。"泊车分大小车型,具体区分要提 前让车主知晓。""出道闸口的效率需要提高。" "投用前要加强使用宣传。"……针对这一"新事 物",大家纷纷提出自己的建议。

在最后的座谈交流中,市建投集团对今年民 生大优享突破行动中牵头实施的5个项目进行 了集中汇报,其中也包括了当天调研的2个项 目。对此,代表委员们也提出了宝贵建议,市人 大代表、当湖街道综合信息指挥室工作人员凌在 良认为,智慧停车系统还可以在合适的区域"复 制",缓解城区停车难问题;市人大代表、市中医 院关节外科主任刘智则表达了对高品质人才公 寓的期待;市政协委员、市水务集团党委委员徐 宠娟则提议提前规划科创青年城落成后的交通 问题……

"我们要紧盯工期、深耕细作、汇聚民意,确 保各个项目经得起质量检验、安全评估和群众评 判,真正实现民生工程与群众期盼同频共振、民 生事业与民众需求双向奔赴。"沈志凤说。

#### 解锁文旅新体验

# 平湖首部恋综昨开机

■记 者 荣怡婷 通讯员 黄 欣

本报讯 当爱情与文化碰 相恋》在曹桥街道马厩村赛艇小

镇浪漫开机,开启了平湖文旅融 合新篇章。 《平水相恋》由市文旅集 团、曹桥街道联合主办,吴运 (杭州)品牌管理有限公司拍摄 制作,是首部以平湖为节目主

卡爱情名场面一传播平湖新 恋爱圣地。

在文旅产业蓬勃发展的当 下,"恋爱+旅游"正成为深受年 轻人喜爱的"流量密码"。如何 乘着"文旅融合"的劲风,更好地 把平湖推广出去? 在《平水相 恋》总导演王三宝看来,平湖以 体场地,专门策划摄制的娱乐 湖闻名,历史文化底蕴深厚,是 综艺节目。节目将通过年轻人 拍摄的绝佳切入口。"这次我们 的重要窗口,也是城市"走出

湖"成为长三角年轻人心中的 边恋爱,沉浸式感受平湖的城乡 风貌、人文风采。"王三宝说。节 目还将有机融入平湖的传统文 化元素,如莫氏庄园历史典故、 平湖民间传说、西瓜灯雕刻技艺 等,让嘉宾和观众在浪漫邂逅中 来一场与"金平湖"的"近距离接

文旅产业是展示城市形象

位,记录青年嘉宾们的交流互 河头历史文化街区、莫氏庄园、 来,平湖积极探索文旅投资板 的诞生与繁衍。"平湖市文旅集 动,打造"体验文旅新场景—打 水岸交融游线等极具代表性的 块,投资了明星演唱会、明星IP 团副董事长、总经理徐成校 景点,通过氛围打造、游戏互动、快闪等商业活动。2024年,引入 说。文旅集团将以此次恋综开 撞,会擦出怎样的火花? 昨天上 IP"的文旅转化闭环,让"金平 场景体验等形式,让嘉宾边旅游 商业脱口秀节目《临时演员》,创 机为契机,迭代更新更多旅游 投国潮木偶剧《大羿射日》,投资 拍摄《回到1913》《浮生琵琶梦千 年》《还京》等网络微短剧。其 中,《回到1913》全平台播放量超 1亿,并获平湖市重点文艺扶持 项目、嘉兴市文化精品工程扶持 项目奖励。此次《平水相恋》的 开机正是平湖对文旅投资的又 一创新探索。

"我们希望通过《平水相

湖落地长三角地区恋综基地。 吸引更多年轻人来到平湖,带 动本地旅游观光、休闲度假、餐 饮住宿等消费,为平湖文旅产 业发展注入新动能。同时,不 断丰富文旅新场景、新业态,开 展"跟着戏剧游平湖"系列主题 活动,书写别样的文旅融合精 彩故事。

(上接1版) 创新突破显担当

为政之要,首在用人;用人

干事,重在导向。今年,我市将 "知事识人"贯穿干部工作体系, 通过建立健全"一员三联"分片 联系调研机制,探索"事一岗一 能一人"四维评价择人机制,分 层分类选拔干部。其中,公务员 是重要组成部分,因此,我市将 着力构建以"KPI+OKR"双轨运 行模式为核心的公务员分类绩 效考核体系,通过分级分类考 核,将全市重点工作任务层层分 解、步步压实、责任到人。

由市领导领衔推进的24个破 难项目推进有力,其中"提升城市 做好"为民"文章。那么,怎么 立市委社会工作部,聚焦党建引 数"监督;聚焦年轻干部、国企、 实现"轻装上阵"。

功能改善城北小区群众居住环 务……去年,在党建引领下,平湖 铁军交出了一份实打实、含金量 足的成绩单。但成绩属于过去, 未来仍需奋斗。站在新征程上, 我市将继续深化"三级协同破难 清账"机制,迭代"四套班子领衔 破+部门镇街组团破+优秀骨干一 线破"三级协同模式,推动全市新 一轮重大破难项目清零。同时, 还将构建系统完备的"平湖铁军 教学图谱",激励党员干部积极投 身干事创业火热实践。

党群关系零距离

做?如何做好?该实施方案指 境"项目等13个项目完成破难任出,首先要用活阵地资源,整合 融合人才之家、青年学习驿站、 新侨驿站、"金平湖"职工服务驿 站等,全面开展"铸魂强基""党 群助富""服务提优""连心惠民" "护航促治"五联动活动,积极打 造15分钟服务圈。同时,也要用 好"板凳夜话""亲清沙龙"等特 色载体,深化机关在职党员干部 "一编三定"进村社报到等服务 机制,多渠道、多形式倾听群众 声音,有针对性地研究解决群众 急难愁盼问题。

为有效推动社会工作高质

领和大抓基础方向,创新打造 "幸福合伙人"。今年,我市将继 续做好"幸福"事业,深入推进 "红领社治""平舞阿姨""银领智 库""金平湖银领""青年社团"等 志愿力量,组织动员各类组织、 各类群体下沉村社、网格,提供 多方位的社会化服务。

勤廉并重优作风

"勤"是干事,"廉"是干净, "勤廉并重"才能"干事且干净、 干净加干事、干事能成事"。今 年,我市依旧将"勤廉并重优作 风"纳入重点任务,指明要建立 "四交底"提醒谈话机制和"两提 党建工作最终目的就是要 量融合发展,去年,平湖挂牌成 醒"履责提醒机制,强化"关键少

医疗等领域,构建"靶向+情景+ 融入+互动"廉洁教育"纪立方" 矩阵,多维聚力、多向发力,全方

位构筑廉政建设新格局。

"打铁必须自身硬"。在加快 打造中国式现代化的金平湖璀璨 明珠的征途中,我市始终把作风 建设摆在突出位置来抓。根据该 实施方案,今年我市将健全由风 查腐、由腐纠风双向突破机制,不 定期开展专项正风肃纪检查,一 体整饬不正之风、惩治腐败。同 时,持续深化整治形式主义为基 层减负,着力破解"小马拉大车" 等突出问题,以"三张清单"推动 基层明责减负,真正让基层干部

讲文明 树新风 公益广告

> 垃圾分类靠大家 健康生活你我他



社会主义核心的值则已 民主 文明 和谐 平等 公正 法治

敬业 诚信 友善